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Ekliptyka tworzy z równikiem niebieskim kat 23°27', orbita
Ksiezyca kat 5°9' z ekliptyka. Ksiezyc moze zatem osiagnac
deklinacje ±28°36', a wiec w zasadzie moze przeslaniac
centrum Galaktyki (jego deklinacja wynosi -28°55'), jednak
nie stale, bowiem jego orbita wykonuje z okresem 18,6 lat
precesje. To wlasnie teraz mamy kilkuletni okres, gdy zakrycia
sa mozliwe. Ale i tak zakrycia centrum Galaktyki przez
Ksiezyc mozna obserwowac tylko z pólnocnej pólkuli Ziemi
- z rozmiarów Ziemi i odleglosci Ksiezyca wynika, ze nawet
przy jego najbardziej ujemnej deklinacji zakrycie to dla pólkuli
poludniowej nigdy nie zajdzie.

Wsród róznych dziwolagów, jakich jest pelna matematyka, sa
i funkcje ciagle, które w zadnym przedziale nie sa monotoniczne.
Co wiecej - jest ich wiecej od tych "innych". A trudno sobie
wyobrazic, by mogly sie do czegos, poza szokowaniem laików,
przydac.
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Laboratorium w Gran Sasso rozpoczelo normalna prace·
Miesci sie ono w trzech halach wydrazonych w górze Gl an
Sasso przy okazji budowy autostrady przez Apeniny okolo
150 km od Rzymu. Hale maja wymiary 100 m dlugosci, 18 m
szerokosci i 20 m wysokosci kazda. Skaly o grubosci 1,4 km
ponad laboratorium sa doskonala oslona przed promieniowaniem
kosmicznym. Z tego powodu w Gran Sasso beda prowadzone
glównie eksperymenty z tzw. fizyki podziemnej. W hali A
przygotowywane sa dwa doswiadczenia: Gallex - do obserwacji
neutrin slonecznych za pomoca detektora zawierajacego 30 t
galu, i LVD (Large Vo/ume Detector) - do obserwacji neutrin
astrofizycznych. W hali B znajduje sie Macro - obserwatorium
monopoli, promieni kosmicznych i neutrin astrofizycznych.
Trzy z szesciu modulów Macro rozpoczely juz normalna prace·
W hali C prowadzone sa prace przy Icarus-ie - detektorze
argonowym do obserwacji rzadkich przypadków wywolanych
promieniami kosmicznymi. W Gran Sasso zainstalowano
równiez antene grawitacyjna z aluminium o masie 2440 kg.
Ochlodzona do temperatury 0,1 K jest czula na oscylacje o
amplitudzie rzedu ulamka rozmiarów jadra atomowego.
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Firma Microsoft Corp. w oryginalny sposób testowala
kompilator jezyka C o nazwie QuickC. W pazdzierniku
1988 roku w kilku uniwersytetach w Stanach Zjednoczonych
przeprowadzono kilkudniowe sesje. W duzych salach ustawiono
komputery, zapewniono darmowa ~ze, kanapki i piwo oraz
zaproszono studentów, aby wykrywali bledy w kompilatorze
QuickC. Za kazdy wykryty blad placono 20 dolarów. Studenci
wykryli 181 bledów.
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Temperatura powierzchni Slonca (okolo 5770 K) jest
dostatecznie wysoka, by uniemozliwic istnienie tam'
jakichkolwiek zwiazków chemicznych. Niemniej jednak
w atmosferze slonecznej znajduj a sie niemale ilosci ujemnych
jonów wodorowych. Otóz dzieki znacznej liczbie elektronów
swobodnych od czasu do czasu którys z nich przylacza sie
do neutralnego atomu wodoru. Taki stan zwiazany zyje bardzo
krótko, poniewaz jego energia wiazania wynosi zaledwie 0,75 eV .
Drugi elektron moze wiec zostac oderwany np. przez kazdy
kwant promieniowania widzialnego, dlatego obecnosc ujemnych
jonów wodorowych w atmosferach gwiazd podobnych do Slonca
jest odpowiedzialna za absorpcje swiatla w widmie ciaglym.
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By nastapilo zacmienie, Ksiezyc musi byc w pelni lub w nowiu
oraz znajdowac sie dostatecznie blisko któregos z wezlów swojej
orbity (punktu przeciecia sie rzutu orbity na niebo z ekliptyka).
Warunki te sa spelnione bynajmniej nie co dwa tygodnie,
w rezultacie zacmienia nastepuja z czestoscia bardzo rozmaita.
Skrupulatne rozwazenie calej geometrii zacmien prowadzi
do wniosku, ze w roku musza wystapic przynajmniej dwa
zacmienia Slonca (a maksymalnie piec), natomiast zacmienie
Ksiezyca moze nie nastapic wcale (natomiast maksymalnie
moze ich byc trzy). Ale w sumie moze byc w roku zacmien
CO najwyzej siedem (a nie osiem): cztery Slonca i trzy Ksiezyca
albo piec Slonca i dwa Ksiezyca. Srednio w ciagu 1000 lat bywa
1543 zacmienia Ksiezyca i 2375 Slonca.
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Howard T. Kerr z Oak Ridge Nat. Lab. opracowal miniaturowy
nadajnik podczerwony, który mozna przykleic do grzbietu
pszczoly. Nadajnik zasilany jest miniaturowymi bateriami
slonecznymi, a jego sygnaly mozna odbierac w odleglosci
do 1 km. Nadajniki maja umozliwic sledzenie królowych i trutni
tzw. afrykanskiej pszczoly atakujacej poludniowe stany USA.
Poznanie zwyczajów tych pszczól umozliwi opracowanie strategii
blokujacej ich szybki rozwój.

Poniewaz ostatnia cyfra kwadratu liczby naturalnej moze byc
tylko O, 1, 4, 5, 6 lub 9, wiec sposród dowolnych siedmiu liczb
naturalnych mozna wybrac takie dwie,a i b, ze a2-b2 dzieli
sie przez 10. Zeby miec pewnosc, ze sposród przypadkowo
wybranych liczb naturalnych mozna bedzie wybrac takie dwie,
a i b, by a3-b3 dzielilo sie przez 10, musielibysmy wziac ich az
jedenascie - bowiem kazda cyfra moze byc ostatnia cyfra trzeciej
potegi liczby naturalnej.

uplynelo 9 lat.
Jeszcze wiekszy dystans dzieli twierdzenie Pascala:
proste zawierajace boki szesciokata wpuanego w stozkowa przecinaja sie

w punktach WBp6Uiniowych
od dualnego do niego twierdzenia Brianchona:
przekqtne szesciokqta opisanego na stozkowej przecinaja sie w jednym
punkcie
- oddziela je 152 lata.
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Czasem trudno jest zauwazyc rzeczy oczywiste, szczególnie
gdy dyscyplina jest mloda, czyli gdy grunt jest niepewny.
Od odkrycia przez de Morgana wzoru
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do odkrycia przez Pierce'a wzoru
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W galce ocznej gadów i ptaków obecny jest dziwny narzad
- grzebien. Jest to pofaldowana, czworoboczna, bogato
unaczyniona plytka przymocowana do dna oka tuz obok nerwu
wzrokowego i siegajaca daleko w glab ciala szklistego. Jest to
narzad dziwny, bo do dzis nie wiadomo, jakie pelni funkcje.
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